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ΟΜΙΛΙΑ 

Α. Σαρρηγεωργίου, Προέδρου ΕΑΕΕ 

 

 «Ελληνική οικονομία : προϋποθέσεις και προοπτικές ανάπτυξης» 

23.2.2017 

Καλησπέρα σας, 

Επιτρέψτε μου να αποφύγω τις προσφωνήσεις αφού το έκανε η κυρία Αντωνάκη με 

τόση επιτυχία . 

Κυρίες και κύριοι,  

Αγαπητοί Προσκεκλημένοι, 

 

Σας καλωσορίζω στην ανοιχτή εκδήλωση της γενικής συνέλευσης της ‘Ενωσης 

Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος που φέτος συμπληρώνει 110 συναπτά έτη 

λειτουργίας στην υπηρεσία του  θεσμού της Ασφάλισης και της οικονομίας 

γενικότερα.  

 

 

Από την πλευρά μου, κλείνοντας σήμερα 4 χρόνια στη θέση του Προέδρου του 

Διοικητικού Συμβουλίου και ολοκληρώνοντας σύμφωνα με το καταστατικό με τη 

δεύτερη θητεία μου, την παρουσία μου  στη θέση αυτή,  θα ήθελα να μου 

επιτρέψετε μία προσωπική θεώρηση των χρόνων που πέρασαν  ή για να το πω πιο 

απλά, τι έμαθα τα χρόνια που πέρασαν αλλά και τι πιστεύω πως πρέπει να γίνει στο 

μέλλον. 

 

Πρώτα απ’ όλα, έμαθα και είδα εν τοις πράγμασι, σε πολύ δύσκολες εποχές, 

συναδέλφους με διαφορετικά συμφέροντα, διαφορετική οικονομική δύναμη, 

καταβολές και επιρροές να συνδιαλέγονται, να διαφωνούν, να επιχειρηματολογούν, 

όμως στο τέλος να μου λένε « αν είναι όλοι σ ’αυτή την  κατεύθυνση για το καλό του 

κλάδου , τότε θα ακολουθήσω και εγώ». Το άκουσα αρκετές φορές αυτό ώστε να 

θεωρώ ότι είναι πια κεκτημένο μας και όχι σύμπτωση, και μάλιστα  εν καιρώ κρίσης  

νομίζω ότι όλοι κερδίσαμε από αυτή την σύνπνοια που πολύ συχνά δεν μας 

χαρακτηρίζει  εμάς τους Έλληνες.. 

 

Και πάνω σε αυτό θα ήθελα να αναφερθώ σε μία πολύ μεγάλη πρόκληση που 

διαχειριστήκαμε τα τελευταία χρόνια , την διαπραγμάτευση με τους εκπροσώπους  

των εργαζομένων και των συνταξιούχων για το μέλλον του επαγγελματικού ταμείου 

της ασφαλιστική αγοράς,  του ΤΕΑ- ΕΑΠΑΕ. Πριν από λίγο καιρό και μετά από δύο 

χρόνια διαπραγματεύσεων ανακοινώσαμε τη συμφωνία εργοδοτών, εργαζομένων 

και συνταξιούχων για το ταμείο, μία συμφωνία που διασφαλίζει το ταμείο μας για 

τα επόμενα πολλά χρόνια προστατεύοντας την περιουσία του και οδηγώντας με 
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σημαντικές εισφορές από τους εργοδότες στην μελλοντική στην πλήρη 

κεφαλαιοποίηση του. Μία διαπραγμάτευση σκληρή που έδειξε ότι όλοι οι 

παράγοντες  του ασφαλιστικού χώρου έβαλαν μπροστά το καλό των συνταξιούχων 

και των εργαζομένων.  Η ενότητα που αποδείχτηκε στην πράξη. 

 

Το άλλο που βίωσα μαζί με όλη την αγορά και αυτό μέσα στις δύσκολες στιγμές που 

περνάει η χώρα , είναι τρία χρόνια προετοιμασίας και ένα χρόνο ζωής, το 2016 , με 

το σύστημα Solvency II. Τα πρώτα συμπεράσματα; Η σοβαρή εποπτεία από την ΤΤΕ 

και το SOLVENCY ΙΙ έκαναν τη δουλειά μας πιο δύσκολη. Μας έκαναν όμως να 

νιώσουμε πιο καλά  τα ρίσκα που παίρνουμε, μας έκαναν να προβληματιστούμε και 

να προσαρμοστούμε σε μοντέλα διακυβέρνησης του 21ου αιώνα. 

Μας έκαναν να έχουμε διαφάνεια προς όλους τους stakeholders.  

Μας έκαναν να βάλουμε σημαντικά κεφάλαια στις εταιρίες μας.  

Aπό την άλλη όμως πλευρά αύξησαν το κόστος λειτουργίας μας και με κάποιες 

διαδικασίες που δεν προσθέτουν αξία και έκαναν τους εποπτικούς ισολογισμούς 

μας υπερβολικά ευαίσθητους στις κινήσεις των αγορών. Πιστεύω, πως ειδικά σε 

αυτά τα δύο θέματα το Solvency II χρήζει αναμόρφωσης κατά την επανεξέταση που 

θα γίνει το 2018.  Δεν υπάρχει αμφιβολία όμως ότι η σοβαρή εποπτεία της ΤΤΕ  και 

το νέο εποπτικό πλαίσιο έδωσαν σε κάθε εν Ελλάδι ασφαλιστική επιχείρηση ένα εν 

δυνάμει ευρωπαϊκό διαβατήριο φερεγγυότητας και αξιοπιστίας.  Και όλοι ξέρουμε 

ότι όταν ανεβαίνει η αξιοπιστία, ανεβαίνει η αξία της εταιρίας μας – ανεβαίνει και η 

αξία του κλάδου μας.   

 

Και έρχομαι τώρα στην προς τα έξω σχέση μας με τον κόσμο αλλά βέβαια και  την 

πολιτεία: 

Ξέρετε, συνηθίζεται να λένε πως στην Ελλάδα η ιδιωτική ασφάλιση έχει τόσο 

χαμηλή διείσδυση επειδή ο Έλληνας ως μεσογειακός λαός δεν ενδιαφέρεται. Δεν το 

πιστεύω.  

 

Πιστεύω πως όλα αυτά τα χρόνια, γενεές επί γενεών,  

με ένα από τα πιο υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης στις συντάξεις στον πολιτισμένο 

κόσμο καθώς και σχεδόν δωρεάν υγεία, έστω και αν οι ξενοδοχειακές υποδομές δεν 

είναι καλές, η κοινωνική ασφάλιση εκτόπιζε, έκανε crowd out όπως λέμε στα 

οικονομικά, την ιδιωτική ασφάλιση: γιατί να ασφαλιστώ άμα το κράτος μου τα 

χαρίζει όλα. 

 

Δυστυχώς αυτό το γαλαντόμο κράτος μας τελείωσε , 

και τώρα ο μέσος Έλληνας με άδεια μεν την τσέπη σκέφτεται ότι πρέπει κάτι να 

κάνει στον ιδιωτικό τομέα ιδιαίτερα για τη σύνταξή και την υγεία. Άλλωστε πολλοί 

είναι αυτοί που μου λένε ότι πολύ καλύτερα θα ήθελαν αυτά τα χρήματα που 

δίνουν στο κράτος να τα δώσουν  στην ιδιωτική ασφάλιση γιατί εκεί θα είχαν πολύ 
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πιο συγκεκριμένους κανόνες και διαφάνεια για να καταλάβουν που πάνε τα λεφτά 

τους. Έχει γίνει και αλλού και λέγεται opt out. 

 

Και όλα αυτά βέβαια τώρα με την αυξημένη αξιοπιστία που μας δίνει το νέο 

εποπτικό καθεστώς. 

 

Και έρχομαι στην πολιτεία: 

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, είχα την ευκαιρία μαζί με τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου και τη διοίκηση της Ένωσης να έρθω σε επαφή με πολλούς υπουργούς 

κάθε πολιτικής απόχρωσης. 

 

Το συμπέρασμα που έβγαλα από αυτές τις επαφές, είναι ότι είτε η πολιτεία έτεινε 

πρόθυμο και ευήκοο ους απέναντι μας, είτε ήταν απροετοίμαστη, αδιάβαστη  και 

κάποιες φορές εχθρική απέναντι στην ιδιωτική ασφάλιση, δυστυχώς το 

αποτέλεσμα, είτε για την υγεία είτε για τις συντάξεις είτε για την περιουσία ήταν 

πάντα το ίδιο και ήταν πάντα κοντά στο μηδέν.  

  

Αγαπητοί κύριοι Υπουργοί, 

δεν αναφέρομαι σε εσάς, και σίγουρα δεν μηδενίζω τη δύσκολη δουλειά που 

γίνεται από την εκάστοτε κυβέρνηση σε πολλά μέτωπα,  αλλά λέω την αλήθεια 

τουλάχιστον  σε θέματα που αφορούν τη συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 

με προφανή οφέλη και για τις δύο πλευρές  στο χώρο μας για την συντριπτική 

πλειοψηφία των περιπτώσεων. 

Όταν κάποτε ρώτησα σε κοινωνική συνάθροιση έναν πρώην υπουργό ,με τον οποίο 

είχαμε άριστη συνεργασία, γιατί στο τέλος ενώ συμφωνούσαμε δεν έγινε απολύτως 

τίποτα, μου απάντησε χαμογελώντας «Ε δεν καταλαβαίνεις.. έτσι είναι τα 

πράγματα...» 

Αγαπητοί φίλοι, 

Δεν θα έπρεπε έτσι να είναι τα πράγματα. 

Εάν επιτέλους δεν αλλάξουμε σ' αυτή τη χώρα τον τρόπο που η κρατική μηχανή  

πολλές φορές, αρκετά κάτω από το υπουργικό θώκο αντιμετωπίζει την ιδιωτική 

πρωτοβουλία ,  δεν πρόκειται να πάμε μπροστά.  

Όλα αυτά είναι βαθιά απογοητευτικά,  ιδιαίτερα όταν συμβαίνουν  εν έτει 2017. 

Θα πω λοιπόν, και που είπα και πέρσι! 

Τρία μεγάλα θέματα: συντάξεις ,υγεία, περιουσία. 

Τρία μεγάλα θέματα που αγγίζουν, 

αφήστε τον κλάδο,  

αφήστε την πολιτεία..  

αγγίζουν καταλυτικά το παρόν και το μέλλον του απλού πολίτη.  
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Οι συντάξεις: 

Γιατί πρέπει η Ελλάδα, η δυστυχώς τόσο φτωχή Ελλάδα, να εμμένει σήμερα με 

πάθος στο ότι οι απαραίτητες αλλαγές που έχουν γίνει και  από αυτή την 

κυβέρνηση στον πρώτο πυλώνα αρκούν και ότι το συνταξιοδοτικό έχει ουσιαστικά 

λυθεί;   

Γιατί πρέπει να συνεχίσουμε να κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας ?  

Δυστυχώς το σύστημα υπολείπεται ακόμα πολύ τόσο σε κεφαλαιοποίηση όσο σε 

διακυβέρνηση και σε διαφάνεια , όρους απαραίτητους από  Solvency II στον 

ιδιωτικό τομέα. Δεν θέλω να σκεφτώ αν υποβάλαμε το κράτος  ‘’ασφαλιστική’’ εις 

τη βασανον του SΙΙ, τι συμπεράσματα θα βγάζαμε για τις συντάξεις μας για τις 

οποίες τόσα πολλά χρήματα δίνουμε και θα δίνουμε  στο δημόσιο.  

Η ιδιωτική σύνταξη πρέπει να δημιουργηθεί με κίνητρα δίπλα στην κοινωνική του 

πρώτου πυλώνα και να τη συμπληρώνει όπως σε όλες τις άλλες ανεπτυγμένες 

χώρες. 

Και μετά τις συντάξεις, η υγεία. 

Δεν μπορεί να μιλάμε για την συνεργασία Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα έτσι ώστε 

να παρέχονται εκεί έξω στον κόσμο καλύψεις φθηνότερες χρησιμοποιώντας 

capacity στα δημόσια νοσοκομεία από την ιδιωτική ασφάλιση , ούτε να μιλάμε  για 

τη χρήση στα ιατρικά πρωτόκολλα  που θα χαμηλώσουν το κόστος και για την 

πολιτεία και για την ιδιωτική ασφάλιση. Δεν μπορούμε να μιλάμε, να συμφωνούμε 

,και να μην γίνεται τίποτα, επί χρόνια.   

 

 Και μετά την υγεία, η περιουσία.  

Κάθε σοβαρή χώρα στον κόσμο που έχει καταστροφικό κίνδυνο , έχει υιοθετήσει 

υποχρεωτική ασφάλιση για αυτόν, εν προκειμένω στην Ελλάδα για τον σεισμό, με 

πολύ χαμηλό κόστος έτσι ώστε όταν συμβεί το κακό ο μέσος πολίτης να 

αποζημιωθεί αμέσως από τα ασφαλιστικά και τα αντασφαλιστικά κεφαλαία  

δίνοντας ταυτόχρονα  ώθηση στην οικονομία γιατί θα ξαναχτίζει αντί να  ζητάει 

βοήθεια από ένα κράτος  που δεν έχει.  

 

Και τέλος δεν μπορεί να αφήνουμε, ενώ συμφωνούμε ακόμη εκατοντάδες χιλιάδες 

αυτοκίνητα ανασφάλιστα αφήνοντας ταυτόχρονα 20 με 40 εκατομμύρια 

φορολογικό αντικείμενο στο τραπέζι . Δεν χρειάζεται να αυξήσει το κράτος  τους 

φόρους, ας εισπράξει  τους φόρους που έχουν ήδη νομοθετηθεί.  

 

Κυρίες και κύριοι,  

Σε όλα αυτά που αναφέρθηκα ζητούμενο είναι η αλληλοσυμπλήρωση ιδιωτικής  και 

κοινωνικής ασφάλισης με μείγμα που θα επιλέξει και θα εφαρμόσει η κοινωνία 

μέσω της εκάστοτε κυβέρνησης.  

Δεν αρμόζει όμως και είναι κοινωνικά και οικονομικά επικίνδυνο τη δεύτερη 

δεκαετία του 21ου αιώνα η Ελλάδα είτε να εμμένει σε 100% κρατικές λύσεις είτε να 



Ομιλία ΓΣ 2017 

23.02.2017 

5 
 

μένει ανασφάλιστη.  Τέτοια πολιτική δεν ακολουθεί κανένα κράτος στο οποίο να 

θέλουμε να μοιάσουμε. 

 

Και όλα αυτά πρέπει να θυμόμαστε ότι θα έχουν σημαντικές πολλαπλασιαστικές 

επιδράσεις στην οικονομία αφού είναι γνωστό ότι οι ιδιωτικές ασφαλιστικές 

εταιρείες και τα pension funds ,αποτελούν διεθνώς και με μεγάλη απόσταση τους 

μεγαλύτερους θεσμικούς επενδυτές. 

Και στην Ελλάδα με 13 δισεκατομμύρια € σε επενδύσεις , οι ασφαλιστικές εταιρείες 

είναι ο μεγαλύτερος θεσμικός επενδυτής. Και είμαστε επενδυτές με κατεξοχήν 

μακροπρόθεσμο επενδυτικό ορίζοντα. Όσο μεγαλώνει η ασφαλιστική αγορά, τόσο 

μεγαλώνουν τα αποθέματα που μας εμπιστεύονται  οι πελάτες μας και αυτά τα 

αποθέματα σε μία ευνομούμενη και με normal συνθήκες χώρα, επενδύονται 

συνήθως σε ομόλογα της ιδίας, ομόλογα μακροπρόθεσμα αλλά και σε μετοχές στο 

χρηματιστήριο πάλι με μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Και έτσι έρχεται η ανάπτυξη. 

Η ελληνική ασφαλιστική αγορά είναι μικρή. 

Όμως αυτή η «μικρή» αγορά είναι σημαντικός παράγοντας της ελληνικής 

οικονομίας :  

 

Πέρα από τα 13 δις επενδύσεις , πέρσι αποζημιώσαμε τους ασφαλισμένους μας με 

ποσό πάνω από 2,5 δις euro, πληρώσαμε πάνω από 500 εκατομμύρια φόρους και 

έμμεσα ή άμεσα διατηρούμε  25.000 θέσεις εργασίας. Και ένα μόνο νούμερο 

ακόμη, το 2016 η ασφαλιστική αγορά έγραψε 3,9 δις ασφάλιστρα αυξημένα 

περίπου 4,5% σε σχέση με το 2015. 

 

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η αγορά γυρίζει . Κατά τη γνώμη μου δεν πρέπει να 

επιχαίρουμε . Πρέπει να ανησυχούμε γιατί στο βασικό θέμα στης διείσδυσης της 

αγοράς δεν σημειώνεται ουσιαστική πρόοδος. Ο μέσος Έλληνας παραμένει 

ανασφάλιστος και αυτό είναι επικίνδυνο. 

Όλα αυτά συμβαίνουν στο γνωστό περιβάλλον έντονης κρίσης που βιώνουμε τα 

τελευταία χρόνια και έχουν γίνει πολλά.: 

αξιοσημείωτη δημοσιονομική προσαρμογή,  

μεταρρυθμίσεις,  

αναδιάρθρωση και ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος  

καθώς και  εξάλειψη του ελλείματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, 

Έχουν γίνει πολλά θετικά.  

Από αυτό εδώ το βήμα δεν είναι η στιγμή να αναπτύξουμε σε βάθος τις απόψεις 

μας για την ελληνική οικονομία. Πρέπει όμως να πούμε ότι η πολιτεία πρέπει να 

υιοθετήσει , να αντιγράψει εάν θέλετε την πεπατημένη τόσων και τόσων 

ανεπτυγμένων χωρών ώστε να έχουμε αποδοτικότερο κράτος και ενίσχυση τις 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας.   
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Το γεγονός ότι ακόμα και μέσα στη χρονιά που μας πέρασε έγιναν κάποιες πολύ 

λίγες ιδιαίτερα μεγάλες επενδύσεις από το εξωτερικό ,και μάλιστα και κάποιες, 

πολύ λίγες, στην ελληνική ασφαλιστική αγορά, δείχνει ότι υπάρχουν επενδυτές που 

πιστεύουν και στην Ελλάδα και στους Έλληνες και στις προοπτικές της αγοράς μας. 

Όμως πρέπει επιτέλους να κάνουμε τα αυτονόητα. Πρέπει άμεσα να μειώσουμε τα 

έξοδα του κράτους και να μειώσουμε τους φόρους. Είναι καιρός να ενισχύσουμε το 

επιχειρήν και  να εστιάσουμε στην ελκυστικότητα της Ελλάδος ως επενδυτικού 

προορισμού για τους ξένους επενδυτές. Πρέπει να ενισχύσουμε και να τηρήσουμε 

τους θεσμούς και την ανεξαρτησία τους.  Και όλα αυτά μπορούν να γίνουν μόνο 

μέσα στην σταθερότητα που μας παρέχει η ευρωζώνη . Είναι καιρός με ανοιχτό 

μυαλό να υιοθετήσουμε λύσεις που έχουν προ πολλού εφαρμόσει χώρες στις 

οποίες αυτονόητα μοιάζουμε.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Κοιτάζοντας μπροστά και παρά την κρίσιμη κατάσταση που βιώνουμε είμαι 

αισιόδοξος για  το μέλλον αυτού του κλάδου. Είμαι αισιόδοξος γιατί  φαίνεται 

ξεκάθαρα ότι η Ελλάδα χρειάζεται την ιδιωτική ασφάλιση, ιδιαίτερα μετά την 

κρίση. Είναι πολλά αυτά που πρέπει να κάνει η πολιτεία ,και τα είπαμε. Είναι πολλά 

αυτά που γίνονται στο θέμα της αξιοπιστίας και τα κάνουμε .  Αν όμως δεν 

βοηθήσουμε τον κόσμο να καταλάβει την αξία της ασφάλισης, μία έννοια που δεν 

πουλιέται εύκολα από μόνη της ,δεν θα πετύχουμε.  

Πιστεύω πως ως κλάδος  και ως Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος  πρέπει να 

συνεχίσουμε και να χτίσουμε πάνω στις  όποιες προσπάθειες ήδη έχουν γίνει  προς 

αυτό που λέμε ,κάπως ξύλινα, εξωστρέφεια:  

θα το έχουμε πετύχει όταν ένας απλός   άνθρωπος   

θα έχει  καταλάβει  

ότι όσο απαραίτητο του είναι να ανοίξει ένα τραπεζικό λογαριασμό όταν βγει εκεί  

έξω στον κόσμο ,  

άλλο τόσο απαραίτητο του είναι  

το να κάνει ένα αποταμιευτικό πρόγραμμα για τη σύνταξη του , το να ασφαλίσει την 

υγεία του,  

το να προστατεύσει το σπίτι του και την οικογένειά του.  

Σας ευχαριστώ. 


